
Rozstrzygniecie konkursu 7,11

Okazuje sie, ze warunki zadania wyznaczaja ceny jednoznacznie (z dokladnoscia do kolejnosci):
3;16-1,25 -1,50-1,20.

Przypomnijmy: suma cen clterech towarów wynosi 7,11; tyle tez wynosi iloczyn tych cen.
Zadanie konkursowe polegalo na znalezieniu cen poszczególnych towarów.

Sposród nadeslanych rozwiazan tylko dwanascie bylo dobrych (w których znaleziono ceny
i wykazano, ze innego ukladu cen byc nie moze).

1= 2,3,4
{a+b = 711-125'1a' b = 26+ 2-1 • 32 • 79

nie ma rozwiazan naturalnych.

3. b = X· 125, c= Y' 25, d = z· 5, gdzie x, y, znie dziela sie przez 5. Wówczasb+c+d =
= 711-a dzieli sie przez 5, skad mamya = 316. Pozostaje do rozwiazania uklad

{b+C+d = 395b' C· d = 24• 32 • 56,

Metody uzyskania rozwiazania byly (mówimy dalej juz tylko o dobrych rozwiazaniach)
bardzo r6zne. Ich cecha wspólna bylo rozpoczecie od spostrzezenia, ze chodzi o rozwiazanie
w liczbach naturalnych ukladu równan (ceny w centach, a nie w dolarach)

{a+b+c+d = 711a' b' C· d = 711 . 106 = 26.32.56• 79,

a zatem pogrupowanie pietnastu liczb pierwszych w cztery grupy tak, by suma iloczynów liczb
z poszczególnych grup wyniosla 711.

Dalej rozwiazama ida juz róznymi drogami. Czesto jednak powtarza sie oszacowanie cen
(w centach) z góry za pomoca spostrzezenia, ze srednia geometryczna liczb dodatnich nie jest
wieksza od ich sredniej arytmetycznej. Równiez czeste jest rozwazanie rozmieszczenia piatek. Cena
(w centach) podzielna przez 79 (niech bedzie toa) nie dzieli sie przez 5, gdyz wówczas mielibysmy

3 1/--b+c+d = 316 < 3, •.26.32.55 = 3, b' C· d,

a wiec sprzecznosc. Wszystkie piatki sa wiec rozmieszczone wb, c i d. Zadna z tych liczb
nie dzieli sie przez 54= 625, bo musialaby byc równa 625, co daje sprzecznosc w podobny
sposób. Zatem pozostaja (z dokladnoscia do kolejnosci) trzy mozliwosci.

1. Kazda z liczbb, c, d dzieli sie przez 52. Tak byc nie moze, bo kazda z liczbb +c+d = 711- a

nie dzieli sie przez 25 (mamy bowiem711,.-a= 79(9-k), gdzie k = 1,2, ... ,8).

2. Jedna z liczb (powiedzmyb) nie dzieli sie przez 5. Wówczas c id dziela sie przez 125 i sa
mniejsze od 375 (mozliwosc, ze c badzd jest 375 lub 500 wykluczamy jak poprzednio). Mamy wiec
c+d = 125· l, gdzie 1= 2, 3,4. Ale to nie prowadzI do rozwiazania, gdyz zaden z trzech
ukladów równan
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{25X+5Y+Z = 79x·Y·Z=24·32•

Zatem x,,; 2. Dla x = 2 mamy jednak

(5y+z=29
1y . z = 2:l· 32 = 72,

co nie ma rozwiazan naturalnych. Pozostaje wiecx = 1, Y = 6, z = 24.

Nagrody ksiazkowe otrzymali:

Anna Gluza, Torun,
Ewa Janiszewska, Kraków,
Jerzy Janowicz, Boleslawiec,
Adam Upowski, Zielona Góra,
Michal Marczak, Radom,
Ma,rek Prauza, Poraj,
Józef Siwy, Laziska Górne,
Piotr Tomassi, Warszawa,
Jaroslaw Wróblewski, Wroclaw,
Krzysztof Zyga n, Lubin

Przytoczone rozwiazanie nie pokrywa sie z zadnym sposród otrzymanych. Nie umielismy sie
jednak zdecydowac, który z Czytelników rozwiazal konkurs riajlepiej. Wszy~tkie przyznane
nagrody traktujemy wobec tego równorzednie.

Odrebnie potraktowalismy tylko prace pana Ksawerego Stojdy, który opracowal algorytm
poszukiwania rozwiazan, zakodowal go w jezyku Fortrani przekazal dalsza prace komputerowi
CDC CYBER 72 pod kontrola systemu SCOPE 3.4.4 w Swierku (mial do niego dostep jako'
student drugiego roku fizyki UW). Nie nagrodzilismy ani p. Stojdy. ani CDC, tylko zwrócilismy

sie o opisanie calej sprawy w nr. 12/1984, który bedzie poswiecony algorytmom. Zamiast nagrody
bedzie wiec publikacja i honorarium.

Nie otrzymal nagrody Piotr Figurny , gdyz
nie podal adresu. Redakcja

14


